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Вла дан Бај че та

ЕВРО ПА У СВЈЕ ТЛУ СРП СКЕ КУЛ ТУ РЕ
(Зо ран Ми лу ти но вић: Пре бо ле ва ње Евро пе: кон струк ци ја Евро пе у срп ској 
кул ту ри, Ге о по е ти ка, Бе о град, 2023)

Нај но ви ја књи га Зо ра на Ми лу ти но ви ћа, про фе-
со ра ју жно сло вен ске књи жев но сти на Уни вер зи тет ском 
ко ле џу Лон дон (UCL), пре вод је на срп ски је зик ње го-
ве сту ди је из вор но пи са не и публикованe на ен гле ском 
под на сло вом Get ing Over Eu ro pe (2011). За раз ли ку од 
ау то ро ве прет ход не дви је књи ге (Бит ка за про шлост, 
2018; Фан том у би бли о те ци, 2022), обје по све ће не јед-
ном спе ци фич ном под руч ју ан дри ћо ло ги је, Пре бо ле ва ње 
Евро пе за хва та знат но ши ру про бле ма ти ку и из ла зи из 
до ме на стро го књи жев них про у ча ва ња. Иа ко пре те жан 
дио гра ђе на ко јој Ми лу ти но вић раз ма тра на сло вом и 
под на сло вом уо кви ре ну те му чи не углав ном књи-
жевн(оу мјет ничк)и тек сто ви, ова сту ди ја пред ста вља 
спе ци фич ну исто ри ју иде ја у има го ло шкој пер спек ти-
ви, од го ва ра ју ћи на не ко ли ко пи та ња ва жних не са мо 

за ак ту ел ни тре ну так: Шта је (За пад на) Евро па? Ка ко су срп ски ин те лек ту ал ци у 
пр вој по ло ви ни ХХ ви је ка ви дје ли тај кон ти нент? Ко ли ко је срп ска кул ту ра – у тој 
оп ти ци по сма тра но – европ ска?

Пре бо ле ва ње Евро пе је још једaн ау то ров ка пи тал ни до при нос срп ском кул-
тур ном са мо ра зу ми је ва њу и ка да је о те ми ри јеч, и ка да су у пи та њу ре зул та ти до 
ко јих до ла зи. Ми лу ти но вић је од оних пи са ца (баш та ко – јер је је дан од нај бо љих 
сти ли ста у са вре ме ној до ма ћој [науци о] књи жев но сти) ко ји на сва ки иза зов од го-
ва ра с та квом ин те лек ту ал ном сна гом и ис тра жи вач ком енер ги јом да се на кон ње-
го вих уви да о про бле ми ма ко је је рас пра вио ви ше не мо же ми сли ти исто. До дат ни 
ква ли тет књи ге је сте по сло вич на пре глед ност, ја сност из ла га ња и, не ма ње бит но, 
ау то ро ва ду хо ви тост, на ко ју је сво је чи та о це већ на ви као. „На уч на књи га мо ра бити 
на уч на, али мо ра би ти и књи га”, ка же Ор те га и Га сет, и то је пра ви ло ко је ва жи за 
ово, као и сва оста ла Ми лу ти но ви ће ва дје ла.

Он си сте ма ти зу је и пре и спи ту је ка ко су о Евро пи раз ми шља ли углед ни срп-
ски пи сци, на уч ни ци, фи ло зо фи, те о ло зи, по ли ти ча ри, ди пло ма те, по ста вља ју ћи 
их у ши ри ин те лек ту ал ни об зор њи хо вог вре ме на и под не бља. Ту су Иси до ра Се ку-
лић, Јо ван Скер лић, Ми лош Ђу рић, Вла ди мир Двор ни ко вић, Вла ди мир Ву јић, Ми-
лош Цр њан ски, Бог дан По по вић, Сло бо дан Јо ва но вић, Ми лан Ка ша нин, Јо ван Ду чић, 
Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Ди ми три је Ми три но вић, Раст ко Пе тро вић и Иво Ан дрић. 
Би ра ју ћи ре пре зен та тив не ства ра о це у раз ли чи тим обла сти ма, ау тор је по ну дио 
ис цр пан пре сјек схва та ња на зна че ног пи та ња у срп ској кул ту ри пр ве по ло ви не ХХ 
ви је ка. У то ме је пр ви зна ча јан до при нос Ми лу ти но ви ће ве сту ди је: она ука зу је на 
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те ме ље ов да шњег од но са пре ма Евро пи, о че му се у по след ње ври је ме са до ста не-
у пу ће но сти и не кри тич но сти ми сли и го во ри, упра во без нео п ход не сви је сти о по сто-
ја њу ду же тра ди ци је ми шље ња из ко је би се мо гле из ву ћи зна чај не по у ке и по у зда ни 
пу то ка зи. Пре бо ле ва ње Евро пе је у нај бо љем сми слу ри је чи уџ бе ник за бо ра вље ног 
или пре не брег ну тог гра ди ва, без ко јег се не мо же скру пу ло зно про пи ти ва ти да на-
шњи од нос срп ске кул ту ре пре ма соп стве ној по зи ци ји у европ ском кон тек сту.

До ба мо дер но сти ко је је до ни је ло ре де фи ни ци ју схва та ња Евро пе у ње ном сре-
ди шту има ло је ау тен тич ни од јек и у срп ској сре ди ни. Ми лу ти но вић ни зом при-
мје ра по ка зу је да је већ на са мом по чет ку 20. сто ље ћа срп ска ин те лек ту ал на ели та 
се бе ви дје ла у хо ри зон ту епо хе на кон ти нен ту, али са свим оним ни јан са ма ме ди-
јал не, гра нич не или руб не при пад но сти том ци ви ли за циј ском аре а лу. Уну тра шња 
дис па рат ност ста во ва ме ђу ау то ри ма ко је Ми лу ти но вић про у ча ва по ка зу је сву ди-
на ми ку раз ма тра ња про бле ма ти ке не сво ди ве на ма ни хеј ски су коб ди вље ња и пре-
зре ња пре ма кул тур ном/ци ви ли за циј ском кон тек сту ко ме се (не) при па да. Оту да 
је овај пре глед исто вре ме но упу ћен ка уну тра: да ју ћи сво ју сли ку Евро пе, ме ђу рат-
на срп ска ин те ли ген ци ја да ва ла је исто вре ме но и сли ку са ме се бе, осо бен и по ли фон 
из раз на ци о нал ног са мо ра зу ми је ва ња. Ко ли ко у том сми слу мо же би ти ак ту е лан 
овај ди ја хро ниј ски по глед на по ла ви је ка јед не тра ди ци је ми шље ња екс пли ци ра 
и сам ау тор, ука зу ју ћи на и да нас по сто је ћу ре ла циј ску кон стан ту Ср би ја –Е вро па 
и обр ну то:

У ши рем сми слу, ово је књи га о срп ском ок ци ден та ли змуса ори јен та ли змом, и о ње го
вим глав ним цр та ма: за сно ван на евро цен трич ним прет по став ка ма, на дах нут же ђу 
за по за пад ња че њем, све стан гла са хе ге мо на ко ји је Евро пу де фи ни сао пре ма сво јој сли
ци те та ко ис кљу чио Ср бе – као и мно ге дру ге – и ко ји је ве о ма спо ро и опре зно сту пао у 
про стор из ме ђу оча ја ња што не ис пу ња ва на вод но европ ске стан дар де, и гне ва што 
ти стан дар ди уоп ште по сто је; из ме ђу по ку ша ја да се из вр ши не мо гу ћи за да так по сто
ја ња „као и сви дру ги” и сре ђи ва ња сво је ку ће „као у це лом ци ви ли зо ва ном све ту”, до схва
та ња да ни ко ни је „као и сви дру ги” и да је вр ло ма ло то га са свим исто ши ром све та. (28)

Раз ла жу ћи хро но ло шки ра зно род не ре флек си је на да ту те му, од Пи са ма из 
Нор ве шке Иси до ре Се ку лић, пре ко кри тич ких и по ли тич ких тек сто ва Јо ва на Скер-
ли ћа, Ми лу ти но вић раз ма тра на по ре ових ин те лек ту а ла ца с по чет ка сто ље ћа, у 
ко јем је до шло до осло бо ђе ња од ви ше вје ков не на ци о нал не пот чи ње но сти и окре-
та ња ка за пад ним ври јед но сти ма. Ми лу ти но вић по сје ду је спо соб ност и стр пље ње 
да по ступ но и пре глед но ин ду ку је иде је ау то ра ко ји ма се ба ви, да би ефект но са жео 
њи хо ву ми сао у сво је вр сну кри тич ку фор му лу. За Иси до ру Се ку лић ће за кљу чи ти: 
„Би ла је ро ман тич на на ци о на лист ки ња ко ја је же ле ла да срп ску кул ту ру обо га ти, 
де на ци о на ли зу је, и укљу чи у за јед нич ки кул тур ни про стор пла не те” (49); а за Јо-
ва на Скер ли ћа: „Ка ко се јед на ’мли та ва, нео т пор на, фа та ли стич ка ра са’ (Скер лић, 
1964е: 85) мо же отре сти дво стру ког те ре та: свог сло вен ског ка рак те ра и ис точ њач-
ке тра ди ци је? То је за Скер ли ћа би ло нај ва жни је пи та ње” (73). Нај пре суд ни је је, ме-
ђу тим, то што су Ми лу ти но ви ће ви за кључ ци уви јек ин вен ти ван по глед на ствар 
за ко ју се углав ном ми сли ло да је схва ће на јед ном за сваг да и да јој ни су по треб на 
да ља пре и спи ти ва ња. Та ко је упра во по во дом Скер ли ће ве по зна те а уби стве не кри-
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ти ке на Иси до ри не Са пут ни ке из 1913, књи гу ко ју је кри ти чар са сје као из раз ло га 
не так тич не тем пи ра но сти ње ног пу бли ко ва ња у ври је ме кр ва вих бал кан ских ра-
то ва. Ми лу ти но вић уо ча ва Скер ли ћев пре вид у оно ме што би ње го вом на ци о нал-
но-иде о ло шком про гра му за пра во тре ба ло и те ка ко да им по ну је: „Скер лић ни је 
ви део да је књи га Иси до ре Се ку лић би ла је дан од нај ја сни јих зна ко ва оно га што је 
ду го че као да ви ди – књи жев не евро пе и за ци је Ср би је, ње ног ула ска у ап со лут ну 
књи жев ну мо дер ност” (87).

Из о штрен кри тич ки по глед, ка дар да ра ди кал но пре вред ну је уста ље на ми-
шље ња и оцје не о не ким од оп ште при хва ће них ври јед но сти на ци о нал не ли те ра-
ту ре, нај дје ло твор ни ји је у слу ча ју Ми лу ти но ви ће вог чи та ња пу то пи са Јо ва на Ду-
чи ћа. Уо ча ва ју ћи да Гра до ви и хи ме ре за пра во и ни су „књи га пу то пи са у пра вом 
сми слу ре чи, не го се ри ја со цио-кул тур них ин тер вен ци ја у срп ској кул ту ри” (151), 
Ми лу ти но вић је ука зао на ко ри је не да нас рас про стра ње не по ја ве ни по да шта ва ња 
из во ри шта кул тур не при пад но сти, и то на мје сту гдје би се оно нај ма ње мо гло оче-
ки ва ти. Ни ко до са да ни је та ко увјер љи во ого лио сно би зам срп ског пар на сов ца, ко ји 
је под ма ском па три о те за пра во крио пре зир пре ма кул ту ри из ко је је по те као. За 
ње га је За пад (а у пр вом ре ду Фран цу ска) оли че ње све га по зи тив ног што се у Ду-
чи ће вој епо си мо же за ми сли ти, док је Ис ток (Ср би ја и да ље на ту стра ну сви је та) 
из раз на зад но сти, не про свје ће но сти, вјер ске за ту ца но сти и дру гог то ме слич ног:

У јед ном пра во слав ном ма на сти ру на Кр фу Ду чић раз ми шља о ра зли ци из ме ђу ка то
лич ких ка лу ђе ра, ко ји су „на уч ни ци ко ји пи шу ду бо ке књи ге [...] учи те љи мо ра ла, и мало 
тре ба да бу ду учи те љи игра ња”, и пра во слав них, ко ји му из гле да ју као да су „ван жи во
та, ова ко за ра сли у љу до ждер ске бра де, и ова ко уто ну ли у не пре мо сти ву глу пост” (ibid., 
136–137). У бо га тој исто ри ји европ ског ори јен та ли зма и бал ка ни зма, Јо ва ну Ду чи ћу 
при па да јед но вр ло ис так ну то ме сто. Где је ме сто за Ср бе из ме ђу За па да, уси дре ног у 
Фран цу ској, и не по сто је ћег Ис то ка? Ка ко се ме ри њи хо ва бли скост ап со лут ном цен тру 
ци ви ли за ци је? Је су ли они без на де жно вар ва ри, или би бри ја ње њи хо вих љу до ждер ских 
бра да, уз до да так ча со ва игра ња, мо гло не што да ура ди за њи хов кул тур ни реј тинг? (155)

Прем да ин тер пре ти ра и те о риј ске рас пра ве о на слов ном про бле му (Ни ко лај 
Ве ли ми ро вић, Ди ми три је Ми три но вић, Ми лош Ђу рић, Вла ди мир Ву јић и дру ги), 
Ми лу ти но вић по себ ну ана ли тич ку увјер љи вост и жи вост де мон стри ра упра во када 
се хер ме не у тич ки су че ља ва с при мје ри ма кон крет ног по гле да на Евро пу као дру-
гост. Сто га је и пу то пи сна про за Ми ло ша Цр њан ског и Раст ка Пе тро ви ћа ау то ру 
на ро чи то ин спи ра тив на ка да хо ће да ра зу ми је све ни јан се срп ског ви ђе ња европ-
ског За па да у пр вој по ло ви ни про те клог ви је ка. Та ко је Љу бав у То ска ни, с јед не стра-
не, са гле да на као пр ви знак пре бо ле ва ња Евро пе у ге не ра ци ји Ми ло ша Цр њан ског 
– као дје ло ко је, пре ма Ми лу ти но ви ћу, пред ста вља „осло бо ђе ње од ин фе ри ор но сти 
и сти да, пре по зна ва ње свог до ма као ме ста ко је по се ду је вред ност” (129). Са дру ге 
стра не, Афри ка Раст ка Пе тро ви ћа, као пу то пис у тре ћи сви јет, до но си јед но, на спе-
ци фи чан на чин опо сре до ва но схва та ње европ ско сти у ср цу цр ног кон ти нен та. Пе-
тро ви ћев су срет, на и ме, са не и ме но ва ним Швај цар цем, ко јег озна ча ва ини ци ја-
лом „Н.”, пре о бра жа ва пу то пи шче во по сма тра ње ње му стра не ци ви ли за ци је кроз 
кул ту ро ло шку при зму „пра вог” Евро пља ни на. Иа ко је пре ма свом обра зо ва њу на 
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за пад ним уни вер зи те ти ма и нај ви шим до ме ти ма та мо шње кул ту ре ко ју је го ди-
на ма те мељ но из у ча вао и усва јао и сам у пра вом сми слу ри је чи Евро пља нин, Раст ко 
Пе тро вић ипак осје ћа из вје сну ин фе ри ор ност у од но су на оног ко до ла зи из ње ног 
сре ди шта, прем да ту кул ту ру ни је си сте ма тич но упо знао, али на њу по ла же ве ће 
пра во по про стој чи ње ни ци мје ста свог ро ђе ња. Ми лу ти но вић уви ђа и пре ци зно 
опи су је ди ја ме трал ну по зи ци ју Пе тро ви ће вог пу ту ју ћег су бјек та у од но су на оног 
ка квим је тај су бјект са гле дан код Цр њан ског. Чу ђе ње ко је овај по ка зу је пред мр жњом 
де ка дент ног швај цар ског пле ми ћа за цр ног чо вје ка по сле ди ца је јед не фик тив не, 
књи шке пред ста ве о то ме шта Евро па је сте или што би мо гла би ти:

Због на чи на на ко ји је сту пио у Евро пу, да кле пре ко ње не кул ту ре, он ве ру је да је Евро па 
са мо оно што по зна је и во ли. Та ко му јед на по ло ви на ре ал но сти увек из ми че, и он не види 
да је Евро па и да ље Евро па чак и кад је нај ма ње „европ ска”. Он да се он чу ди: чу ди се као 
што се Раст ко Пе тро вић чу дио кад му је не мач ка бом ба апри ла 1941. по го ди ла ку ћу у 
Бе о гра ду и уни шти ла по ро дич ну би бли о те ку, са ку пља ну ге не ра ци ја ма, у ко јој су би ла 
по хра ње на нај ве ћа де ла европ ске књи жев но сти и фи ло зо фи је. Он се чу ди јер не мо же да 
ве ру је да то Евро па уни шта ва са му се бе – док, за пра во, то са мо ствар на Евро па на ста
вља сво је ком плек сно и ам би ва лент но по сто ја ње. Сво је нај чи сти је оте ло вље ње иде ја 
Евро пе не ма у исто риј ској ствар но сти, не го у сно ви ма љу ди као што је Раст ко Пе тро вић. 
(213)

Ана ли зи ра ју ћи на кра ју Ан дри ће ве ве ли ке ро ма не пи са не то ком оку па ци је 
у Бе о гра ду, Ми лу ти но вић је у Трав нич кој хро ни ци пре по знао не ку вр сту за вр шног 
ко мен та ра ве ли ке рас пра ве, ко ја се у срп ској књи жев но сти и кул ту ри жи во во ди ла 
по во дом пи та ња вла сти тог по ло жа ја у окви ру (за пад но)европ ске ци ви ли за ци је. 
Вр стан по зна ва лац Ан дри ће вог опу са, ау тор јед ног од нај бо љих ме та кри тич ких 
дип ти ха о дје лу на шег но бе лов ца, Ми лу ти но вић је уви дио да у Трав нич кој хро ни ци 
„не ма по вла шће не сли ке Бо сне”, већ „са мо раз ли чи тих гла со ва ко ји по ку ша ва ју да 
на мет ну и оправ да ју вла сти те сли ке” (248). Из у кр шта ност пер спек ти ва раз ли чи-
тих ре ли ги ја, кон фе си ја, на ци ја и свих дру гих ути ца ја ко ји су се су че ли ли у Бо сни 
би ла је Ан дри ћу под сти цај да ис пи ше свој ли те рар ни по ли лог о суд би ни „ма ле зе-
мље ме ђу све то ви ма”, у дје лу ко је је, по не ким свје до че њи ма, сма трао сво јим нај-
бо љим оства ре њем. У су ко бу свих са сви ма Ми лу ти но вић је, тра гом по је ди них ра-
ни јих ту ма че ња, ра зу мио Ко ло њи ну фи гу ру као не ку вр сту пи шче вог ре зо не ра, и 
у ри је чи ма овог ју на ка ви дио крај њи из раз Ан дри ће ве ху ма ни стич ке вје ре у чо вје-
ко ву ду хов ност, ко ја чу чи на дну пи шче вог ри јет ко кро ће ног пе си ми зма:

Је дан Ле ван ти нац, чо век ко ји жи ви у про це пу из ме ђу Евро пе и Ази је, из ме ђу хри шћан
ства, ју да и зма и исла ма – исто као и Бо сна, у ко јој се овај раз го вор де ша ва – обра ћа се 
јед ном Фран цу зу, пред став ни ку Евро пе, и то не Евро пе кон зу ла, не го Евро пе про све ти
те ља до бре во ље: Трав нич ка хро ни ка је Ан дри ће во обра ћа ње тој Евро пи са истом по
ру ком на де у су срет и раз у ме ва ње ко је ће се у том су сре ту де си ти. Не го во ри он са мо о 
раз у ме ва њу че ти ри кон фе си је у Бо сни, не го о раз у ме ва њу свих нас, сву да, укљу чу ју ћи и 
раз у ме ва ње две ју Евро па, оне кон зул ске и ове Де фо се о ве, и, иа ко на кра ју али не ма ње 
ва жно, о су сре ту и раз у ме ва њу Бо сне и Евро пе. Као што је Ко ло ња ту мач и по сред ник, 
та ко и Трав нич ка хро ни ка хо ће да бу де ту мач из ме ђу Бо сне и Евро пе (277).
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Ти ме је за о кру жен је дан кор пус тек сто ва, ко ји по чи ње не гдје уо чи Пр вог свјет-
ског ра та, а за вр ша ва се кра јем Дру гог. Очи то је да је у том пе ри о ду срп ска књи жев-
на и на уч на ели та ин тен зив но раз ми шља ла о пи та њу ко је до да на шњег да на не гу-
би на ак ту ел но сти. Пр ва ври јед ност Ми лу ти но ви ће ве сту ди је сто га је у то ме што 
ука зу је на ду жу и ин тен зив ни ју тра ди ци ју ми шље ња о овом про бле му, не го што 
је то у ов да шњој јав но сти до вољ но по зна то и ува жа ва но. Дру ги зна ча јан до при нос 
је сте у то ме што по ка зу је сав ми са о ни, па и ак си о ло шки ди вер зи тет, ко ји је не сво-
див на не кри тич ку адо ра ци ју, ни ти на са мо за љу бље но на ци о нал но од ба ци ва ње 
при пад но сти ши рем кул тур ном кру гу ко ји је, ба рем у ге о граф ском сми слу, при-
род но и не за мје њи во окру же ње срп ском др жав ном и кул тур ном про сти ра њу. Тре ће, 
и не нај ма ње бит но, је сте да су срп ски пи сци и на уч ни ци, у го то во цје ло куп ној ши-
ри ни ска ле раз ли чи тих схва та ња о Евро пи, ње ном зна че њу и зна ча ју за чо вје чан-
ство и свим срод ним пот пи та њи ма, уви јек по ка зи ва ли, или ба рем га ји ли, на кло-
ност пре ма ње ним вр хун ским ци ви ли за циј ским до ме ти ма, чак и ка да су кри тич ки 
би ли на стро је ни пре ма ње ним не га тив ним стра на ма. Оту да ни је ни ма ло нео бич но 
што се књи га по ја ви ла пр во на ен гле ском је зи ку, а за тим, два на ест го ди на ка сни је, 
и на срп ском, од че га ко ри сти мо гу да има ју чи та о ци из обје кул тур не сфе ре ко је 
ти је зи ци по кри ва ју. А те сфе ре се до ди ру ју и по кла па ју у сво јим нај вр јед ни јим из-
дан ци ма, у мје ри ве ћој не го што се то че сто с обје стра не же ли при зна ти и пред ста-
ви ти. Ова сту ди ја да је крај ње објек тив ну сли ку тог су сре та и по ду да ра ња.


